

# 观《钢铁战士麦贤得》有感

汕头超市电子股份有限公司超声仪器分公司 姚晓升

麦贤得，1965年“八六”海战的轮机兵、在头部中弹的情况下仍坚持作战3个多小时、被誉为“钢铁战士”！麦贤得的英雄传奇，要从半世纪前新中国成立后最大一次海上歼灭战大捷说起。

1965年8月6日凌晨，福建东山岛海域，台湾蒋介石军队“剑门号”和“章江号”两艘敌舰入侵。为掩护渔民正常作业，人民解放军南海舰队四十一大队护卫艇4艘、快艇十一大队鱼雷艇6艘组成突击编队奋起迎战。

战斗开始后，麦贤得所在的611艇勇猛追打“章江”舰。很快，敌“章江”舰因中弹起火而准备逃离战场。正当611艇准备乘胜追击的时候，后左主机意外停止运转。轮机兵麦贤得立即跑过去帮助启动机器。检修过程中，一块飞来的弹片打进麦贤得的右前额，插到左侧靠近太阳穴的额叶里。他脑浆流出，顿时失去知觉，跌倒在机舱里。

副指导员替他包扎好伤口，他苏醒过来，嘴里已经发不出声音。迷迷糊糊中，麦贤得听见班长说机器出现故障，情况十分危急，他挣扎着起来，额头上的鲜血粘住了眼角和睫毛，阻碍了视线，他凭着平时练就的一手“夜老虎”硬功夫，顽强地坚守在战斗岗位上。在剧烈摇摆的机舱里，他穿来绕去，摸索着检查一根根管道、一个个阀门、一颗颗螺丝钉。由于失血过多，麦贤得的动作逐渐有些迟钝，但他的战斗意志却更加坚强。就是在这样的情况下，他居然能在几台机器、几十条管道里，检查出一颗只有手指头大的被震松了的螺丝，并顽强地用扳手把螺丝拧紧，保证了机器的正常运转。在头部重伤、脑液外流的情况下，麦贤得坚守战位3小时，直到重新焕发活力的军舰击沉敌舰，麦贤得陷入昏迷。

“八六”海战取胜的消息传出，举国上下一片欢腾之时，麦贤得的伤势也牵动了中南海。毛泽东主席派贺龙、叶剑英元帅专程前往看望，周恩来总理亲自部

署抢救，麦贤得的传奇故事被写成《钢铁战士麦贤得》一文在报纸上刊发，还被编入小学课本，英雄的形象从此深入人心。1966年，他被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号。

歌德在《浮士德》中写道：“在这个世界上，不做铁锤，便为铁砧。”面对挫折和苦难，人们往往有两种选择：要么自强不息，愈挫愈勇，让伤口在疼痛中愈合，变成最强壮的地方；要么一蹶不振、自暴自弃，让伤口化脓溃烂，变成一块无法平复的伤痕。强者往往选择前者。从《钢铁是怎样炼成的》中的保尔到“把一切献给党”的吴运铎，从独臂将军贺炳炎到“钢铁战士”麦贤得，都毫不犹豫地选择了自信，选择了坚强。因而他们成功地战胜了伤痛、战胜了自我，实现了浴火重生、凤凰涅槃，开拓了新的人生境界。“真正改变命运的，并不是我们的机遇，而是我们的态度。”只要不向命运低头，把自信、毅力、坚强注入我们的基因，我们就不会被打倒。

共产党人、革命军人之所以能够成为“特殊材料”制成的人，不是经历一次磨难形成的，而是经历了无数次艰难困苦乃至生死的考验才百炼成钢。麦贤得做到了，他无愧于“钢铁战士”的殊荣。

市委组织部组织全体党员观看了《钢铁战士麦贤得》的电教片，对本人来说是一次深刻的爱国主义教育，特别是麦贤得同志的螺丝钉精神，为了国家和人民的利益无私无畏的革命精神，对本人以后的工作和生活有很大的启发作用，因为哪怕是作为一颗螺丝钉，只要在工作过程中发挥自己的价值，也能够大放异彩。因此，我们要以战斗英雄为榜样，学习其爱国、为民、坚守岗位的精神，以更加热忱的态度投入到日常工作去。

通过这次学习，我们要以战斗英雄麦贤得同志为榜样，学习他不怕牺牲、顽强拼搏、坚守岗位的革命精神和为国、为民、永葆党性的高尚品格，以更加饱满的工作热忱投入到实际工作中去，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚守共产党人的高尚道德情怀，严守党纪国法，做一名真正合格的中共党员，为实现中华民族伟大复兴和推进所任工作的健康发展贡献我们的力量！

